
1. 24×a = 90×b = c2 을만족하는가장작은자연수 c 의값을구하여라.
(단, a, b, c 는 모두 자연수이다.)
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24 × a = 90 × b = c2

24× a 와 90× b 가 어떤 수의 제곱수가 되어야 하므로 소인수분
해를 해 보면
23 × 3 × a = 2 × 32 × 5 × b
즉, c 는 24 과 90 의 공배수이므로 23 × 32 × 5 의 배수이다.
그러므로 가장 작은 c2 은 24 × 32 × 52 이어야 한다.
∴ c = 22 × 3 × 5 = 60

해설



2. 다음 수들의 최소공배수를 구하여라.

12, 26, 30

780

∴(최소공배수)= 2 × 3 × 2 × 13 × 5 = 780

해설



3. 130 을 나누어 몫이 7 이고 나머지가 4 인 수는?

① 15 ② 16 ③ 17 ④ 18 ⑤ 19

나누는 수를 a 라 하면 7 × a + 4 = 130, 7 × a = 126 이므로
a = 18 이다.

해설



4. 220의 소인수의 합을 구하면?

① 2 ② 4 ③ 8 ④ 18 ⑤ 32

220 을 소인수분해하면 220 = 22 × 5 × 11
소인수는 2, 5, 11이다.
2 + 5 + 11 = 18

해설



5. 두 자연수의 최소공배수가 24 일 때, 두 수의 공배수 중 100 이하인
것을 모두 구하여라.
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48

72

96

공배수는 최소공배수의 배수이므로 최소공배수인 24 의 배수들
중 100 이하인 수를 찾는다.

해설



6. 420 에 자연수를 곱하여 어떤 자연수의 제곱을 만들려고 한다. 이 때,
곱할 수 있는 가장 작은 네 자리의 자연수는?

① 1024 ② 1280 ③ 1440 ④ 1680 ⑤ 2048

420 × n = 22 × 3 × 5 × 7 × n = m2 이라 하면
가장 작은 n = 3 × 5 × 7
따라서 n 은
3 × 5 × 7 × 12 = 105

3 × 5 × 7 × 22 = 420

3 × 5 × 7 × 32 = 945

3 × 5 × 7 × 42 = 1680

그러므로 가장 작은 네 자리의 자연수 n 은 1680 이다.

해설



7. 두 자연수의 최대공약수는 12 이다. 이 두 자연수의 공약수가 아닌
것은?

① 1 ② 3 ③ 5 ④ 6 ⑤ 12

두 자연수의 공약수는 최대공약수 12 의 약수이므로
1, 2, 3, 4, 6, 12 이다.

해설



8. 가로 180cm , 세로 252cm 인 벽에 가능한 큰 정사각형 타일을 붙이
려고 한다. 타일의 한 변의 길이를 acm , 필요한 타일의 개수를 b
장이라고 할 때, a + b 를 구하여라.
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가로 180cm , 세로 252cm 인 벽에 가능
한 큰 정사각형 타일을 붙이려면, 가로
와 세로의 최대공약수를 한 변으로 하는
정사각형을 구하면 된다. 180 과 252 의
최대공약수는 36 이므로, ∴ a + b =

36 + 35 = 71

해설



9. 어떤 자연수로 25를 나누어, 37을 나누어, 61을 나누어 항상 1 이
남는다고 한다. 이러한 수로 옳지 않은 것은?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

구하는수는 25−1 = 24, 37−1 = 36, 61−1 = 60의공약수이다.
따라서 구하고자 하는 수는 24, 36, 60 의 최대공약수의 약수와
같다.

최대공약수가 12 이므로, 어떤 자연수는 1, 2, 3, 4, 6, 12 가 될 수
있다.

해설



10. 두 자연수 A, B 에 대하여 두 수의 최대공약수를 A • B, 두 수의 최소
공배수를 A ∗B 로 나타낼 때, (80•144) ∗ (36•126) 의 값을 구하면?

① 122 ② 138 ③ 144 ④ 152 ⑤ 164

80 = 24 × 5, 144 = 24 × 32 ,
80 • 144 = 24 ,
36 = 22 × 32, 126 = 2 × 32 × 7 ,
36 • 126 = 2 × 32 ,
(24) ∗ (2 × 32) = 24 × 32 = 144

해설


